

本校近三年辦學特色摘要

精進國際設計專業實力

- ▶ 文化與創意學院院長兼時尚設計學系主任林恒正教授，在 2025 French Design Awards 中，以卓越設計榮獲 Fashion Design - Costume Design 類別最高榮譽 Platinum Winner（白金獎），展現台灣時尚設計的國際競爭力。
- ▶ 視覺特效學程吳慶璋老師，以作品《Cross your fingers》榮獲 2025 年 Best Photography Award UK 的 Platinum Award 及 Photo of the Season 雙重殊榮，另一件作品《Cityrain》亦獲得 Platinum Award，展現其深厚的攝影功力與獨到的美學眼光。
- ▶ 服裝設計學系學生憑藉畢業作品〈育我如母〉，在 2025 年英國 Graduate Fashion Week 國際競賽中勇奪金獎。Graduate Fashion Foundation (GFW) 為英國具代表性的時尚慈善組織，基金會致力連結英國及全球高等設計教育機構，為時尚產業培育發掘新一代優秀設計人才，每年六月舉辦 Graduate Fashion Week (GFW 畢業時裝週)，為全球最大規模學生時裝展演活動之一，吸引來自世界各地的設計院校菁英參與，是設計新秀發聲的重要舞臺。本校服裝設計學系自 2013 年起參與 Graduate Fashion Week，迄今已榮獲 5 座金獎與 1 座銀獎，成績卓越。
- ▶ 英國未來藝術與設計獎 (Future Art & Design Award UK) 是一項結合高度專業性、公平性與國際視野的線上競賽與獎項。2025 年 3 月服裝設計學系碩士生研究所論文創作「Disappearing Space」，榮獲「永續時尚設計」(Sustainable Fashion Design) 白金獎，評審評語：「這是一個極具前瞻性和遠見的設計，完美融合永續性、創新與藝術性—真正令人啟發的作品。」，同時，工業產品設計學系學生作品亦榮獲金獎。同年 9 月，服裝設計學系 2 位同學再次榮獲永續時裝設計類白金獎及時裝設計類白金獎。
- ▶ 2025 美國繆思設計大獎 (MUSE Design Awards) 工業產品設計學系榮獲 1 金獎 2 銀獎。

本校近三年辦學特色摘要

- ▶ 2025 年 iD International Emerging Designers Awards 國際新銳設計師獎，服裝設計學系學生榮獲榮獲第 2 名、人氣票選獎，以及最具商業潛力獎。2023 年服裝設計學系校友榮獲冠軍。
- ▶ 2025 年義大利 A'Design Award，匯集了來自 115 個國家、1823 名獲獎者。本校工業產品設計學系學生榮獲 3 座鐵獎 (Iron A' Design Award Winners) 及 1 座銅獎 (Bronze A' Design Award Winners) 。
- ▶ 金點設計獎源是全球華人市場具代表性與影響力的專業設計獎項。「金點新秀設計獎」前身為「新一代設計獎」。作為臺灣規模最大的年度新銳設計聯展「新一代設計展」唯一官方獎項，不僅致力為新生代提供揮灑創意的舞台，亦是許多年輕設計師邁向專業生涯的重要起點。

本校 2025 年再次榮獲金點新秀設計獎時尚設計類年度最佳設計獎及產品設計類銀獎，另獲時尚設計類新秀設計獎、產品設計類新秀設計獎/Sei La Nova 浩漢明日之星獎/微星創新獎/新秀贊助特別獎、工藝設計類新秀設計獎/西屹設計工藝設計獎、數位互動設計類新秀設計獎等共計 16 件。2024 年榮獲金點新秀設計獎時尚設計類年度最佳設計獎，另獲時尚設計類新秀設計獎 5 件、產品設計類 5 件、工藝設計類 3 件及另各類金點新秀贊助特別獎 5 件。2023 年榮獲金點新秀時尚設計類、產品設計類年度最佳設計獎，以及金點概念設計獎產品設計類年度最佳設計獎。2021 年榮獲金點新秀設計獎產品設計、工藝設計及數位影像設計類之年度最佳設計獎。2019 年本校獲得 14 件獎項，得獎排名第一，其中時尚設計類、產品設計類、工藝設計類皆獲得年度最佳設計獎；同時亦榮獲 2019 金點概念設計獎榮年度最佳設計獎及金點新秀設計獎-產學合作類金獎。2018 年榮獲產品設計類年度最佳設計獎；產學合作專案競賽共獲五件金獎、兩件銀獎及兩件銅獎，總獲獎數九件，為 2018 全場獲獎最多學術單位。2017 年獲得時尚設計類年度最佳設計獎。2016 年獲得時尚設計類、產品設計類年度最佳設計獎。
- ▶ 2025 年第六屆世界皮革創意設計大賽本校再次榮獲 Overall Winner 最大獎及最將人氣獎頭銜，並囊括配飾設計類金獎/優選、服飾設計類銀獎/銅獎；鞋類設計類金獎/銀獎/優選。本校已連續 4 年在此大賽奪

本校近三年辦學特色摘要

冠，展現頂尖實力。2024 年榮獲 Overall Winner 頭銜，同時囊括服飾設計組銀獎、配飾設計組金/銀/銅獎及鞋類設計組金/銅獎。2023 年榮獲鞋類設計金/銀獎。2022 年囊括時尚設計組 Overall Winner 壓軸大獎與金獎、配飾設計組銀獎與銅獎及鞋類設計金、銀、銅獎等，其中 Overall Winner 壓軸大獎作品受邀在倫敦時裝週展出。2021 年榮獲多項大獎，包括 Overall Winner 大獎、鞋類設計金/銀/銅獎、時尚設計金/銀/銅獎、生活工藝銅獎及配飾設計金/銀/銅獎等。2020 年榮獲服裝組金獎/銅獎、鞋類組金獎/銀獎/銅獎。

- 時裝設計新人獎（Taiwan Fashion Design Award）為匯聚世界各地優秀時尚人才的國際性競賽，2025 年服裝設計學系再次榮獲首獎及最佳版型運用獎。2024 年共有 543 位來自全球 23 個國家和地區的設計新秀參加，是歷屆最多；服裝系摘下優勝獎 2 件及優選獎-最佳版型運用；時尚設計學系摘下優選獎-最佳商業潛力、最佳布料使用。2023 年服裝系校友奪得首獎榮耀，時尚設計學系榮獲季軍並獲頒最佳商業價值獎。2022 年從近 460 多位來自歐美亞 17 個國家地區的參賽者脫穎而出，勇奪時裝設計新人獎首獎。
- 2024 年服飾設計與經營學系周伸芳教師擔任策展人之計畫【國境之門・島嶼寓言】，歷經國際評審團評選約四個月，最終脫穎而出，榮獲【桃園國際機場第三航站區公共藝術案】優勝序位。臺灣桃園國際機場第三航站區公共藝術案，堪稱國內近期最大規模的公共藝術設置計畫案。
- 2024 年 THM Fashion Design Award 服裝設計大賽勇奪銅賞。
- 2023 年建築設計學系姚仲涵副教授獲倫敦設計雙年展（London Design Biennale）臺灣館最佳設計獎。同年，榮獲 2023 金點設計獎象徵最高榮譽之整合設計類年度最佳設計獎。2023 年時尚設計學系張翊嫻老師於 2023 IDA 國際設計大獎，以作品《“It is 2023” Calendar》榮獲平面設計類銀獎。創設於 2007 年的 IDA (International Design Awards) 國際設計大獎，是最具權威的國際設計大獎之一，被稱為世紀各大知名獎項的「風向球」。

本校近三年辦學特色摘要

- ▶ 2023 年榮獲泰國國際型大型競賽「泰國曼谷服裝設計大賽」首獎 - (Talented Design Award) 之殊榮。
- ▶ 2022 年起，設計學院與 NVIDIA、ASUS 等企業合作成立「VISION BASE」跨域實驗基地，結合設計專業與數位科技，增進學習體驗，深化基礎教學，並推動永續發展與社會責任之核心價值，為邁向華人世界最佳生活科學大學之願景奠定基石。

積極從事國際交流與合作

- ▶ 本校已與全球五大洲、40 個國家之 315 所姊妹校簽訂交換學生協議，其中包含 33 所姊妹校簽署雙聯學制合約，每年可提供逾 300 個交換學生及雙聯學制名額，並與姊妹校共同開設共創課程，推動亞洲暑期大學全英語授課課程，提供學生多元且國際化之學習機會。
- ▶ 本校亦積極參與國際高等教育組織，如高等教育基金會（FICET）及亞太大學交流會（UMAP）等，持續拓展區域性國際教育聯盟，建立海外合作招生通路，進一步提升本校國際學習與研究視野。
- ▶ 柬埔寨海外義築志工服務，自 2012 起持續推動，以建築設計課程及訓練結合海外實際工程，帶領學生赴柬埔寨進行義築服務，在當地社區住民協力之下，至今每年完成一棟小學校舍之設計與施工（2025 年為兩棟），歷年累計參與學生約 250 位。計畫曾與臺北醫學大學合作，結合公共衛生教育推廣與淨水設施建置，落實設計教育回應社會需求之目標。自 2024 年起，本計畫擴展為國際合作計畫，並命名為 Hands Together 計劃，與馬來西亞 UCSI 大學、日本靜岡理工科大學合作，並於 2025 年加入大阪公立大學與岡山理科大學共同參與。全案由建築設計學系副教授陳國洲老師負責執行，主要經費來源為個人及企業捐款。
- ▶ 美國佛羅里達州商務廳廳長 Alex Kelly 與佛州州務卿 Cord Byrd 於 2025 年 10 月 21 日率領商務及學術交流團，包括五所佛州大學(佛羅里達理工大學、佛羅里達州立大學、佛羅里達大學、南佛羅里達大學及佛羅里達國際大學)校長及商務代表等十九位赴實踐大學參訪，針對教學、

本校近三年辦學特色摘要

研究、產學合作及學生交流等交換意見及討論。此參訪團係經駐邁阿密台北經濟文化辦事處引薦，代表團特別關注高等教育機構將 AI 技術應用於教學與行政方面的具體成效，並希望藉此了解臺灣在人工智慧與創新教育的推動經驗，進而探討雙方於人才培育及產學合作的合作可能性。實踐大學長期致力推動國際化教育，持續拓展與境外大專院校的合作。此次接待美國佛州代表團，不僅展現學校的國際視野與行動力，也象徵實踐大學在全球教育及 AI 教學應用深獲國際肯定。

- 實踐大學於今（2025）年再度獲得教育部「第五期補助大學校院推動臺灣優華語計畫」支持，與來自美洲、歐洲與亞洲等九所國際大學建立合作夥伴關係，共同推動華語教學與文化交流。此次合作為本期計畫中跨國規模最廣，展現實踐大學在華語教育領域的國際能量與影響力。
- 實踐大學與韓國德成女子大學攜手設立的「臺北第二世宗學堂」（King Sejong Institute Taipei 2）於 2025 年 11 月 7 日在實踐大學校史館隆重揭牌，象徵臺韓文化教育交流正式邁入新階段。

重視生活教育與倫理價值

- 本校秉持「修齊治平」的校訓，以「勤勞是快樂」為核心，落實「禮貌、整潔、物歸原處」的精神，推動「考試不作弊 你我重榮譽」、「熊愛媽媽-母親節花語祝福」、「感謝有您敬師有禮」、「拒毒萌芽反毒暨品德教育宣講」、「減塑生活永續讀書會」、「公路上的公民課」、「建築系跨國界的傳愛之旅」、「音樂系推動樂器銀行」、「愛在家園推展協會物資募集」、「勞作教育-班級大掃除」等品德教育活動，頗受全校師生好評，2025 年更榮獲北一區品德教育特色學校的殊榮，這是實踐大學近幾年來第四次榮獲品德教育特色學校的殊榮，再次對學校對品德教育的付出與肯定。
- 實踐大學自 2015 年創辦的「公路上的公民課」，每年寒假在網路上募集社會資源，號召大專青年組成步行團，將這些社會資源捐助到偏鄉

本校近三年辦學特色摘要

部落學校，迄今已邁入第 10 年，除全國 26 校、50 個不同科系的大專青年外，也邀請成功的企業家和公眾人士參與陪伴這些年輕人走一段，白天徒步行程，晚上則是有夜間公民課，共宿並討論社會議題，分享人生經驗，形成了一個又一個善的循環。

- ▶ 2024 年本校與台灣永續能源研究基金共同簽署大學永續發展倡議書。希冀透過此倡議，積極推動健全大學治理、發揮社會影響力、落實環境永續，實踐永續發展目標。
- ▶ 2023 年擔任國立教育廣播電台「大專校院如何營造校園無菸健康環境」推廣代表學校。

鏈結產業與培養跨域人才

- ▶ 為肯定與表揚大專校院優良學程及績優訓練單位，並發掘具特色與亮點計畫，勞動力發展署於今（2025）年首度辦理「大專校院優良學程及績優訓練單位」評選活動。在激烈競爭中，最終共有 13 個學程與 7 家績優訓練單位脫穎而出。本校「ESG 導向環境教育人員認證實務學程」憑藉完整且具成效的課程規劃，榮獲本次評選「優良學程」殊榮。該學程規劃五大環境教育核心課程，並結合多元教學方式，協助學員取得 3E 證照及環境教育人員認證；學員合格率與就業率雙雙達到 100%，成果亮眼，深獲評審肯定。
- ▶ 本校「漸凍病症及相似病徵病友的科技生活設計成果展」於 2025 年 11 月 19 日在臺北校區登場，展覽以「理解、陪伴與改善生活」為核心，呈現多項由 USR 計畫推動的跨域創新成果。此次計畫整合設計學院、民生學院、工學院與巨量資料管理學院的能量，橫跨八個學系協作，學生在與病友、醫療單位及社福團體的深度互動中，將設計思維、感測技術與人本照護等專業知識綜合運用，開發出貼近真實需求的生活輔具與服務方案，從衣著便利、居家使用、情緒支持與行動輔助，展現大學社會責任的實質成果。本案同時榮獲 2025《遠見》USR 大學社會責任獎—「福祉共生組」楷模獎。

本校近三年辦學特色摘要

- ▶ 實踐大學服裝設計學系與財團法人脊髓損傷社會福利基金會攜手合作，期待透過跨界合作，為脊髓損傷傷友帶來更多開創性服務。為此，雙方歷時數月深入合作的實踐成果，學生透過真實人物接觸與實地互動交流溝通，為他們量身訂製服裝，將設計專業轉化為具備社會溫度與功能的創作，展現設計回應真實需求的力量。並於 2025 年 5 月 27 日在本校舉辦「訂製日常的優雅」服裝秀成果發表會，讓傷友展現自信與美麗。
- ▶ 2025 年 4 月 18 日全臺上映的本土原創科幻電影《深淵宇宙》，由本校電腦動畫學士學位學程攜手活出新人啟發行動協會 One New Man 合作，展現產學合作豐碩成果。此次製作由動畫學程資深 3D 特效導演吳慶璋副教授領軍，帶領多位學生共同參與專業製作流程，不僅讓學生實際進入電影工業的製作環節，也有效培養其在影視動畫與特效製作領域的實務技能。
- ▶ 本校管理學院企業管理學系學生所創立之「街樂園 Street Paradise」，於教育部 114 年度 U-start 創新創業計畫中表現亮眼，繼第一階段獲得 50 萬元補助後，再度於第二階段成果審查中脫穎而出，榮獲「績優團隊」殊榮，並由教育部青年發展署陳雪玉署長親自頒發 60 萬元獎金，肯定團隊於品牌創新、營運策略與青年文化推廣方面展現的傑出能量。
- ▶ 2024 年「2024 6th 綠點子國際發明暨設計競賽與 2024 第四屆領航盃無人機創意應用大賽」，獲得評審團特別獎與並在七國 160 隊競賽者中獲得 1 鈦金、1 金、2 銀、3 銅佳績。
- ▶ 2022、2023 年連續獲臺北市就業服務處頒發「青鳥展翅獎」，表揚學校在協助學生職涯發展方面的卓越貢獻。
- ▶ 2023 年第 60 屆金馬獎最佳動畫片《八戒》由「兔子創意股份有限公司」(studio2)創作，其中的「2D 特效動畫」以及「Animation」則是由電腦動畫學士學位學程老師帶領學生共同參與製作。
- ▶ 2023 年獲勞動部勞動力發展署補助成立「AI 影像辨識與視覺設計產業人才培訓據點」計畫經費 1,280 萬元。

本校近三年辦學特色摘要

- ▶ 2013 年起，連續十年獲臺北市政府社會局委辦臺北市內湖親子館暨托嬰中心計畫。

其他方面

- ▶ 2025 年第十八屆台灣心理治療聯合會年會，於 12 月 6 日至 7 日在本校臺北校區舉行。大會隆重頒發最高榮譽「終身奉獻成就獎」予精神科醫師王浩威副教授（本校民生學院家庭研究與兒童發展學系副教授），表彰其數十年來對臺灣心理治療與心理健康領域的卓著貢獻。此獎項不僅肯定了王浩威醫師作為臺灣心理治療界拓荒者與引路人的卓絕貢獻，其整合臨床、教育、出版與國際視野的典範，也將持續啟發後繼者，共同朝向更富人文深度與專業創新的未來邁進。
- ▶ 教育部 2025 年度辦理（第 7 屆）「樂齡教育奉獻獎頒獎典禮暨樂齡學習論壇」，邀集全國樂齡教育領域專家、樂齡學習中心工作者與關注終身教育的夥伴，於隆重表揚中，共同展現臺灣樂齡教育推動的深厚能量。典禮特別邀請本校謝孟雄董事長擔任專題講者，以《人生就該這麼精采》為題，與現場嘉賓分享其豐富生命歷程、自我成長與學習智慧。謝董事長以生動真誠的故事，展現無論身處人生哪一階段，都應以熱情擁抱改變，以學習為力量開啟人生新篇章，其勵志見解與深厚熱忱令與會者深受感動。
- ▶ 全台最大國際廚藝競賽 2025 臺北國際廚藝挑戰賽 (Taipei International Culinary Challenge) 2025 年 11 月 14 日在南港展覽館盛大登場，為期四天的比賽匯聚來自 13 個國家，超過 700 位選手參與盛會，透過創意與專業展現多元料理文化，角逐最高榮譽。本校餐飲管理學系在本次賽事表現亮眼，參賽學生以紮實訓練與創新思維脫穎而出，共獲得 1 銀 5 銅的優異成績。
- ▶ 民生學院洪久賢教授連續三年（2023-2025 年）榮登史丹佛大學公布「全球前 2%頂尖科學家」（World's Top 2% Scientists）。
- ▶ 2025 年第 16 屆 IIIC 國際創新發明競賽，食品營養保健生技學系林昱文副教授榮獲金牌。

本校近三年辦學特色摘要

- ▶ 食品營養保健生技學系林昱文副教授在臺灣國際發明得獎協會表揚「2025 國際傑出發明家獎之學術創新卓越獎」。同時，亦榮獲台灣食品科學技術學會第 55 次年會「食品科技研發榮譽獎」。
- ▶ 輝達 (NVIDIA) 創辦人黃仁勳 2024 年 6 月 2 日在臺灣大學發表人工智慧 (AI) 主題演講，演說中說明人工智慧 (AI) 的潛力、臺灣經濟的活力，也展示 NVIDIA Earth-2 數位孿生模型的運用，且黃仁勳演講點名合作之大專院校 18 所，本校名列其中之一。
- ▶ 2024 年榮獲波蘭華沙國際發明展金牌，並受邀參與教育部 2024 年著名國際發明展金牌得獎學生代表接見活動。
- ▶ 2024 FH NACA 楓華國際盃第三屆美學美饌暨人文藝術競技大賽榮獲韓式擠花蛋糕展示組銀牌。
- ▶ 2023 年台灣創新技術博覽會發明競賽榮獲銅牌、微星科技特別獎。
- ▶ 2023 年塞普勒斯國際發明展再次榮獲金牌獎。2021 年塞普勒斯國際發明展榮獲 2 金牌獎之佳績。
- ▶ 2023 年第 17 屆波蘭國際發明展榮獲金牌。
- ▶ 2023 年獲通過「教育部辦理大專校院校園職業安全衛生管理輔導」驗證審查為「教育部校園職業安全衛生管理制度」學校。
- ▶ 2023 年 AFA 韓國世界廚藝大賽獲得 2 金 1 銀佳績。《天然酵母麵包》組金牌、《藝術麵包》組金牌及《歐式麵包》組銀牌。
- ▶ 2023 年第五屆綠點子國際發明暨設計競賽再次囊括鉑金獎、金牌獎及銀牌獎，其中金牌獎榮獲評審團特別獎。

其他資訊請參考

實踐大學首頁/ EVENTS 媒體新聞：

<https://www.usc.edu.tw/p/422-1000-1002.php?Lang=zh-tw>

實踐大學高雄校區首頁/ 焦點新聞：

<https://www.kh.usc.edu.tw/p/403-1000-519-1.php?Lang=zh-tw>